

安徽宁国市总打造的职工线下阅读平台吸引众多读书“发烧友”——

“职工的线下阅读热情让人感动！”

本报记者 陈华

夏季的安徽省宣城市宁国市城南学校并没有因为暑期的到来而完全宁静下来。不久前的一个晚上,学校大礼堂里迎来数百名观众。他们大多是宁国市各部门、各企业单位里的职工,前来参加期盼已久的新一期“职工阅读分享会”。

高温酷暑没能阻止人们参与读书学习活动的热情。现场热烈的氛围,让本次阅读分享会主讲人、安徽省委党校党史党建教研部副主任刘红运发出感叹:“在阅读碎片化、网络化时代,宁国职工的线下阅读热情让人感动!”

上百张门票被“秒光”

这场阅读分享会是宁国市总工会举办的第十六期活动。和此前的每期阅读分享会一样,宁国市总仍然在当地的网络论坛上投放一定数量的门票。

“上百张门票被一抢而空,几乎是‘秒光’。”宁国市总工会党组书记、副主席何国强说。

当期阅读分享会推荐的书目是美国作家哈里森·索尔兹伯里所著的《长征:前所未闻的故事》。史诗般的红军长征

故事,加上分享者精彩的讲述,让这场阅读分享会吸引了一众“发烧友”。有的职工扶老携幼全家出动,有的则是穿着工装集体出行。据统计,当晚到场的观众约500人。

阅读分享会的高潮是现场互动环节。从观众现场提出的问题来看,不少观众显然是有备而来,他们至少已经提前深度阅读了本次阅读分享会的书籍。观众的问题问到“点子”上,老师也答到“点子”上,现场气氛十分热烈。

作为工会主办的“职工阅读分享会”,有关工会知识的“植入式”问题必不可少。即便是相对“冷门”一点的工会知识,仍然有不少职工可以完整地回答。从现场回答的效果来看,这些前来参加阅读分享会的职工显然不是“一日之功”。

让年轻职工不再沉湎于手机

宁国市“职工阅读分享会”从2019年7月起开始坚持常态化举办。之所以把职工阅读作为工会的一项重要工作来抓,宁国市总有自己的考虑。

宁国市是安徽省县域经济发展较好的县级市,民营经济比较活跃,工会工作

基础较好。不过,宁国市总在一项调研中发现,有些年轻职工沉湎于手机、甘当“孤岛”,不愿与人交流;有些职工在子女教育、同事关系处理等问题上心态焦躁,心理“亚健康”的职工日益增多。

“如果活动热热闹闹,但职工实际参与度不高;硬件十分‘高大上’,但职工使用率不高,这说明我们的工作还有很多需要完善的地方。”何国强为此思考总结,做职工思想教育工作,一定要解决思路不宽、方法不多、形式不活的问题,真正做到急职工之所急、想职工之所想。

基于以上考虑,宁国市总开始着手打造“低门槛、广覆盖、启心智、践文明”的活动平台。

“在所有的职工文体活动中,阅读活动的群众基础最广泛,参与方式最便利、思想认识最统一,具备‘最大公约数’的属性。”宁国市总在充分调研论证后决定全面开展职工阅读分享活动。

“从职工中来到职工中去”

为了吸引更多人参与到全民阅读的热潮中来,每期阅读分享会举办之前,宁国市总都会通过全市各级工会组织进行

广泛宣传。每期参加人员中,企业职工均在50%以上。同时,通过当地粉丝量多、影响力大的网络平台进行宣传,并开展网上“无门槛”抢票,鼓励热爱阅读的人参加阅读分享会。

为确保阅读分享会的质量,宁国市总发挥宁国籍在外优秀乡贤的力量,广泛邀请知名讲师、学者前来讲课,包括浙江大学人文学院院长楼含松、樊登读书创始人樊登在内的多名专家学者都曾做客“职工阅读分享会”。

为了让职工主动读书、读喜欢的书,宁国市总还在“分享”上下功夫,力求“从职工中来到职工中去”。

每期阅读分享会都提前发布导读书目,号召大家提前阅读,然后带着自己的阅读体会或疑问现场向主讲嘉宾请教。现场互动中,面对听取广大职工对举办读书会或其他工会工作的意见、建议,对合理化意见,宁国市总积极整改落实。

“开展职工阅读活动,根本目的是把广大职工拉回书桌前,促进职工主动学习、积极思考、学思践悟,防止一讲了之、一听了之。”何国强说,同时,通过常态化的办会,实现走进职工经常化、听取意见经常化、改进工作经常化。

全球抗疫必须肃清“政治病毒”①

人民日报评论员

8月2日,美国国会众议院有关议员公布了所谓“新冠病毒溯源报告”更新版。这份老调重弹的报告,继续兜售所谓“中国实验室泄漏论”的弥天大谎,却没有任何证据支撑,没有丝毫可信度与科学性可言。这份毫无道德底线的卑劣行径再次表明,为了政治私利不断污蔑抹黑中国,美国政客已经陷入了走火入魔的境地。

眼下,德尔塔变异毒株正在全球快速蔓延,全球新冠肺炎累计确诊病例接近2亿例;美国每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标严重反弹。在这样一个危机时刻,美国政客却置本国人民生命健康于不顾,大搞政治化、病毒污名化、溯源工具化,严重干扰和破坏病毒溯源研究的科学性和严肃性,严重干扰和破坏全球疫情防控合作大局。美国政客的所作所为,实际上已成为病毒“帮凶”,堪称危害更烈的“政治病毒”,这种行径既不道德,也不得人心,只会以失败告终。

一段时间以来,国际社会已有越来越多2019年下半年全球多点多地出现新冠肺炎病例的报道,仅在美国就有至少五个州的新冠病毒感染情况早于美国首例确诊病例报告时间。这也再次说明,新冠病毒溯源是一个复杂的科学问题,应基于全球视野,由全球科学家合作开展。然而,美国政客依然视科学和事实而不见,执迷于政治操弄,“拿着结论找证据”,大搞“有罪推定”,妄图将莫须有的罪名强加给中国。为了实现“实验室泄漏论”的预设立场,他们罔顾事实、违背科学,竟然动用情报部门搞溯源调查,甚至建议政府花钱买“证据”。这种“溯源恐怖主义”,成为美式霸权思维和霸凌行径的又一注脚。

人们看到,从美国上届政府喊出的第一声“中国病毒”开始,美国一直在全世界散布病毒污名化言论。这种政治操弄的目的,说穿了,就是要推卸美国自身抗疫失败的责任,为打压、遏制中国的发展再找一个借口而已。为了实现这个目的,美国四处挥舞“黑手”,通过胁迫、施压等方式,妄图使科学家在其霸权、霸凌面前低头,转而支持“实验室泄漏论”。许多不愿屈服的科学人士因此饱受人身攻击和谩骂威胁,有的专家不得不辞职以维护其坚守的科学立场。正因如此,要推动新冠病毒溯源,首先要彻底清理疫情甩锅推责、大搞歧视和胁迫的“政治病毒”。

公道自在人心,谎言终将破产。美国借溯源问题搞政治操弄的做法已经遭到国际社会普遍反对。有智库近日公布了在全球几大社交媒体平台进行的一项调查结果,参与投票的全球网民80%认为新冠病毒溯源问题已经被政治化。截至目前,已有70个国家以致函世卫组织总干事、发表声明等方式,反对溯源问题政治化,强调中国一世界各国联合研究报告应该得到维护。连日来,多国政要、媒体、专家、民众纷纷以不同方式发声,谴责美国将溯源政治化的做法,同美国裹挟少数国家搞政治操弄、反对科学、歪曲事实形成鲜明对照,充分反映了国际社会的公义所在和人心向背。

世人不会忘记,2003年,美国以一瓶洗衣粉作为“证据”指责伊拉克拥有大规模杀伤性武器。这种“洗衣粉式裁赃”,成为美国外交史上最大污点之一。今天,倘若美国还要故伎重施,那将不仅是对科学的公然侮辱,更是对中国的严重误判,对世界的巨大挑衅。新冠病毒是全球公敌,病毒溯源政治化也是全球公敌。我们正告美国政客,在事实科学面前,政治操弄注定不得人心。把精力放在抗击疫情、拯救生命上,停止借疫情搞政治操弄、甩锅推责的把戏,这才是对本国人民负责的态度,也是对全球公共卫生事业负责的态度。

(新华社北京8月4日电)

张掖实施劳模工匠创新创效助推计划

“张榜竞赛”助推劳模工匠跃入创新前沿

本报讯 (记者康劲 通讯员穆灿烂)

“祁连山退化草地生态修复技术研究”“布鲁氏菌病在人畜间流行的基因型调查研究”“北斗导航无人驾驶拖拉机铺膜”……7月28日,随着首批34项劳模工匠创新创效项目清单公布,甘肃省张掖市劳模工匠创新创效助推计划渐入高潮。

今年5月,张掖市委、市政府联合下发《张掖市“十四五”劳动和技能竞赛实施方案(2021—2025年)》后,张掖市总工会及时制定出台劳动和技能竞赛奖励补助办法,同时修订完善劳模(技能人才)创新工作室管理办法,引入竞赛机制,创新劳模工匠创新创效政策支撑体系,通过政策引领、资金扶持、载体设计等方法为推进新时代劳模工匠创新创效规划了清晰的路线图,以项目清单、张榜竞赛、揭榜挂帅、靶向攻关等方式助推劳模工匠跃入创新前沿。

张掖市总动员全市100多家省、市

和县区三级劳模工匠创新工作室立足推动高质量发展和各企事业单位经营管理中的关键点、成本控制点、安全稳固点、效益增长点,开展创新创效活动,通过立项竞赛比奖励的方式,组织引导劳模工匠充分挖掘自身潜能,结合实际,发挥专长,全力进行攻关。

这项活动激发了劳模工匠的创新热情。全国劳模周圣文领衔的创新工作室围绕水泥生产智能化、绿色化发展申报了5个技改项目;甘肃省先进生产者张学龙在祁连山扎根30多年,如今又瞄准西北干旱地区草地生态修复项目发起攻关。

张掖市还启动新一轮劳模创新工作室和创新型班组创建工作,形成引领职工创新创效的“两驾马车”效应。今年以来,全市各级工会已经上报职工技术创新成果和“五小”成果218项。

开会时一张张热情的笑脸,一次次热烈的鼓掌。

“有了工会这个平台,职工和企业之间就不再是单一的‘工资’关系,还有了很多感情在其中。”“UU跑腿”负责人冯井杰告诉记者,两个多月的接触下来,无论是公司层面还是职工层面都感受到了工会的温暖。

“送清凉、帮扶救助……这些实实在在的利益,让职工通过工会这个平台,对企业有了更多的凝聚力和向心力。这对企业发展来说,是比什么都重要的。”冯井杰说。

工作组成员、全总权益保障部保险处四级调研员陈佳通过两个多月的访谈感受到,广大职工对于自身的利益是非常关心的,“他们的一些想法和建议,也可以在全总制定政策和文件时提供参考。这次蹲点就像打开了一扇窗子,让我们更了解基层、了解职工。”

“工作组的同志这次给我们上了一次生动的公开课。”两个多月以来,大庆高新技术产业开发区工会工作委员会负责人张红霞一直和工作组在一起工作。在她看来,工作组始终实事求是地把企业和职工的需求挂在心上,落到实处,“他们针对不同情况提出不同方案,这种细致的工作方法,让我们受益匪浅。”

7月20日下午,领路者科技有限公司工会第一届会员大会结束后,在回程的车上,工作组研究起下一步如何让这家企业工会更好地发挥作用。

沈阳市总用文化赋能引领职工听党话跟党走

开展主题大宣讲,举办职工艺术节,组织劳模工匠进校园

本报讯 (通讯员何强)劳动公园劳模园开园、《沈阳工人运动史纲》与读者见面、推出时代报告剧《激流勇进》、《共和国脊梁——沈阳国防工业人的故事》出版发行、职工文化艺术节开幕、尉凤英事迹馆开馆……在庆祝中国共产党成立100周年之际,辽宁省沈阳市总工会连续组织开展了一系列形式多样、丰富多彩的职工文化活动,动员广大职工听党话、跟党走,为推动

沈阳新时代全面振兴、全方位振兴作出积极贡献。

沈阳市总组织1300余名职工宣讲志愿者,以“永远跟党走·奋进新征程”为主题,深入机关厂矿、车间班组、社区学校,印发1000册宣讲资料,开展800余场主题宣讲,覆盖职工群众近10万人次;组建市总工会学习贯彻党的十九届五中全会精神宣讲团,深入企业、社区等基层一线,开展100场宣讲活动。

与此同时,河南各级工会也在保障物质需求的基础上,关注受灾群众的心理精神需求,把温暖送到了职工的心坎上。“突如其来”的自然灾害,给大家的心理造成了不同程度的伤害,我们不仅要在物质上进行援助,更要精准考虑到职工的心理需求。”河南省总工会的相关负责人表示,专业心理咨询师24小时在线值班,为需要心理疏导和情绪支持的职工提供免费心理咨询服务。

目前,河南省直工会、省电力工会、省交通工会、省水利工会、省建设工会等单位对照省总党组部署,紧急拨付专项资金,组织工会干部深入一线开展走访慰问,让一线职工感受到“娘家人”的温暖。值得一提的是,郑州、新乡等地已由工会联合人社部门开辟工伤认定绿色通道,为防汛救灾工作人员保驾护航。

灾后重启显身手

7月30日,作为河南省劳动模范的国内基础设施检测与修复专家王复明院

用,组织开展丰富多彩、职工群众喜闻乐见的活动。组织开展“中国梦·振兴潮”沈阳市职工群众文体系列活动,深受职工群众喜爱。以市工人文化宫等培训阵地为依托,联合社会资源开展“职工公益大讲堂”活动,截至目前,邀请专家举办讲座87场次,累计培训2538人次;以音乐舞蹈、舞台表演、书画摄影等为主要内容,举办273课时培训,9095人次从中受益。

此外,沈阳市总大力宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神。制作完成7部劳模工匠主题视频纪录片,在中小学生课余时间播放;与市教育局联合举办2021年“劳模工匠进校园”活动,邀请孙飞、王刚、栗生锐等7名劳模工匠代表与近400名学生代表交流。

网式、全覆盖巡查,为城区供水撑起“安全伞”。

7月26日下午,新郑市洧水公园南北两岸都是工会组织的职工志愿者的身影,这是新郑市47个单位3000余名职工志愿者组成的志愿团队,他们挥起铁锹、推着小车,一点点清理公园两岸的淤泥、杂物,3个小时内清淤、消杀7300余平方米。

“年底前,河南省总工会将联合省文明办从防汛救灾志愿服务活动中选树一批最美职工志愿者、最美职工志愿服务项目。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江说,全省各级工会组织和工会干部要坚决贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示,按照全省总和省委关于防汛救灾的部署,把保障职工生命财产安全放在首位,加大帮扶救助受灾职工群众的力度,积极帮助受灾企业职工渡过暂时难关,对坚守救灾一线的职工普遍开展走访慰问,同时全省各级工会要引导职工积极参与恢复生产和灾后重建工作,把确保安全复工、安全生产摆在突出位置,做好职工安全防护,避免发生次生安全生产事故,打赢这场硬仗。

在郑州,由市总工会组织全市1488名劳动模范、五一劳动奖章获得者组建72支劳模突击队,深入一线开展全方位服务活动;在安阳,河南五一劳动奖状单位、安阳水务集团公司供水管网管理部劳模工匠突击队自汛情以来不间断、拉

同心战汛的“硬核力量”

恢复工作。

与此同时,河南各级工会也在保障物质需求的基础上,关注受灾群众的心理精神需求,把温暖送到了职工的心坎上。“突如其来”的自然灾害,给大家的心理造成了不同程度的伤害,我们不仅要在物质上进行援助,更要精准考虑到职工的心理需求。”河南省总工会的相关负责人表示,专业心理咨询师24小时在线值班,为需要心理疏导和情绪支持的职工提供免费心理咨询服务。

针对连续强降雨造成郑州等地市政、交通、水利基础设施的严重损害,截至目前,中国中铁、中国电建、中国水电、河南水利勘测院等河南省内外13家单位组织的31支志愿队伍来郑支援,其中道路检测队12支、管道检测队6支、桥梁及隧道检测队7支、水库及堤防检测队6支。

目前,郑州等地防汛抢险救灾转入了以恢复重建和受灾群众帮扶为主的新阶段。工会干部、劳动模范和职工志愿者积极投身社区志愿活动,为灾后重建和社会生产生活秩序恢复作出贡献。

在郑州,由市总工会组织全市1488名劳动模范、五一劳动奖章获得者组建72支劳模突击队,深入一线开展全方位服务活动;在安阳,河南五一劳动奖状单位、安阳水务集团公司供水管网管理部劳模工匠突击队自汛情以来不间断、拉

网式、全覆盖巡查,为城区供水撑起“安全伞”。

“事实证明,只要我们沉下身子,靠上前,给企业和职工做实事,做好事,他们会认可我们的。”郝仲明这样的感悟源自7月20日当天,建会现场职工代表们